

嘉康杰的人生取舍

■ 刘辽垣 张慧

铭记历史
缅怀先烈



人生就是不断地作出选择。如果选择的方向是对的,即使走得慢一点,也总会到达目的地;但如果一开始方向就错了,那即使再努力、走得再快也无济于事,反而是走得越快危害越大。人生中一次又一次的选择成就了不同的人生。在每个两可或两难的时刻,取什么舍什么,就是我们的选择。

面对选择,一般人都会犹豫,难作抉择,甚至经常会为自己的选择而懊悔。而有些人,他们的选择却从不犹豫、永不言悔。其中的差别就在于义与利的取舍。依于利而取舍,必致难取难舍,犹豫不决或悔不当初;依于义而取舍,必定义无反顾,无怨无悔。

嘉康杰是河东地区早期党组织的重要领导人,为革命他舍家舍业直至最后舍弃了生命。他传奇而跌宕起伏的一生,他的人生选择,很好地诠释了这种依于“义”而取舍所成就的壮丽人生!

舍弃家财而赈恤百姓

嘉康杰,1890年出生于夏县其毋村一个殷实的封建地主家庭。优越的家庭环境,使他从小就接受了系统的中华优秀传统文化教育。同时,母亲的善良和勤劳节俭的品格也深深地影响了他,使他逐渐形成了仁民爱物、慈悲为怀的思想和情怀。他从小就立志要像历史上的岳飞、文天祥、林则徐等民族英雄一样,报效国家,救民于苦难。

小时候,和村里的小伙伴一起玩耍,他总会把自己的馒头、糖果、糕点分一半给小伙伴们吃;每每碰见有流浪或讨荒者到村里乞讨,他总会跑回家去或端来一碗饭或从米缸面缸中挖来一瓢米面,拿给他们;家里的雇工,他都视若亲人,谁头痛脑热,他把自己的零用钱送过去抓药,不够的话,就想各种办法向大人讨要,直到病人好了才肯罢休。

在他二十岁那年,发生了这样一件事。

嘉家在中条山上的韩家岭村有个大庄园,庄园管理经营着嘉家在韩家岭的几百亩土地。这些土地大部分出租给当地农民耕种,嘉家按照约定每年收取一定的地租,这些以地租形式收取的粮食就全部存放在韩家岭庄园。那年,康杰过完二十岁生日后的第一天,去向他当家的叔父说:“家父长年在外,家里上上下下全靠叔父一个人打理。如今寄尘(康杰原名嘉寄尘)长大成人,今后家里的事就让侄儿替叔父分担一些吧!”经过一番软磨硬泡,终于讨了个到韩家岭去收地租的差使。叔父觉得这也不是什么难事,按地契和租约,去一家一户把粮食收上来,寄尘应该能干得了。于是就把当年收租的事放心地交给了嘉康杰。

嘉康杰带着地契和租约去了韩家岭,叔父在家静等他大功告成的好消息。到了晚上,跟去的小厮却带回了一个让叔父五雷轰顶的消息:家父到韩家岭后,把租地的佃户们召集起来,不说的却不是收租和交租的事,而是告诉大家,今年的地租不用缴了;不仅不用缴了,而且每家每户还可以从庄园领取一定的粮食。少爷打开庄园仓库,把存粮一粒不剩地分给了佃户!为了消除佃户心中的疑虑和担忧,他还一把火把随身携带的地契和租约烧了个精光!

这应该算得上是嘉康杰成年后的第一次重大选择和取舍!看到周围百姓衣不蔽体、食不果腹,面对众多长工佃户终年劳碌,却上不能奉养,下不能养幼,而自己却锦衣玉食,他于心不忍。“天贤一人,以诲众人之愚;天富一人,以济众人之困”,不能用自己的力量和财富去帮助人、缓解别人的痛苦,这让他产生了深深的耻辱感和愧疚感。所以,有理由相信,嘉康杰的行为,是他早就谋划好的。嘉康杰因此成了家族叔伯眼中的逆子,却也成了当地百姓心中的菩萨。

其中,也许不无鲁莽,他舍弃了家产和家财,只能换取贫苦百姓的一时温饱;他舍弃自己优渥的生活,选择和自己的封建家庭决裂,为求得自己的心安和宁静,也略显极端和青涩。但我们又怎能苛求一个懵懂少年忧国忧民的满腔热情呢?这一步也许迈得有点大,也许把自己带入了从此再无回头路的绝境。但他真真切切就是从此出发了,从此远赴太原、北京和日本求学,开始寻求救国救民的真理。这样的选择与转身,何等果敢和坚定!

舍官不当而甘做教书匠

1920年,嘉康杰第二次从日本留学归来。从1910年离开家乡,这十年间,他参加了辛亥革命、二次革命和五四运动,先后在太原省立农业专科学校和北京政法专门学校读书,于1914年和1919年两次赴日留学。在苦闷和彷徨中一路摸索,追随各种主义和思潮,最后他逐渐形成了自己教育救国的思想和理想。两次赴日留学的嘉康杰深深认识到,“中国之落后,在于不兴教育,不懂科学”,中国教育的落后是一切落后的根源,正如陈独秀和李大钊先生要以新文化运动救国的初衷,也如鲁迅先生弃医从文要从精神上觉醒国民一样,嘉康杰决定走教育救国之路。

那个当年分了自家粮食、烧了地契租约的嘉家二少爷回来了!这在当地可是个了不起的大事,一时间坊间传得沸沸扬扬。消息传到阎锡山的耳朵里,他权衡再三,最终决定笼络这个既是人才又满是不安定因素的人。

但他想错了!一个能把自家万贯家产舍弃的人,岂是能用高官厚禄所收买得了的?这个热血青年所想要的,又岂是一个军阀官僚所能理解的?

嘉康杰拒绝了阎锡山委任他当县长的盛情邀请,转而在众人的不解和非议中去追求自己的理想——办学校,搞教育。1920年,他在其毋村迈出了自己教育救国的第一步,兴办了一所新式小学,取名为“以太小学”,以这个西方哲学和科学史上在十九世纪末二十世纪初红极一时的新物质概念“以太”来寄寓自己以教育救国,探索中国新出路的理想。

1922年,嘉康杰继续在夏县堆云洞创办“平民中学”,正如他给这所学校所起的名称一样,这所中学只招收普通百姓人家的子弟。1925年夏,他又在运城兴办了“河东中学”。

当时的中国太落后了,中国需要读书的人太多了,而能读得起书的人又是太少了。嘉康杰要以一己之力尽力改变这种状况,哪怕是多让一个人多读一天书,他也要不停地走下去。后来的几年间,他把学校又陆续办到了临汾、太原等地。到二十世纪三十年代前后,他先后创办了1所小学和6所中学,培养学生达6000余人。

少年时代的王阳明,有一次被私塾先生问:读书的目的何在?别的同学都回答,要科第中举,光耀门楣。而王阳明回答,不为科第中举,要成圣成贤,造福百姓。嘉康杰的心胸和理想,何尝不是如此!

这次选择,虽为人所不解乃至嘲讽,在他却心平如镜,波澜不惊。正如孔子所说,“人不知而不愠,不亦君子乎!”

在大革命失败后的白色恐怖中加入党组织

1926年,运城第一个党组织在省立二中(运城)成立。运城党史上这一重大事件的发生,是上级党组织即太原特委和运城籍在外早期共产党员共同努力下实现的重大历史跨越。早期马克思主义的传播,主要在各大中学校的进步学生中间进行,至1925年,临猗籍共产党员王鸿钧受太原特委派遣,回到家乡在省立二中发展了第一批党员,并于1926年春天在省立二中建立了中共运城支部。

虽然运城的第一个党组织没有产生在嘉康杰创办的平民中学或河东中学,但学生中间传阅的书籍、大家悄悄谈论的话题,嘉康杰不可能不知道。他在对学生采取宽容和包容态度的同时,自己也开始了解并深入学习马克思主义,这驱使他逐步由一个民族主义者、一个爱国者转变成马克思主义者。尤其在1928年,由中共山西临时省委召开的建立中共河东特委的会议,在堆云洞平民中学召开,足以表明在此之前,嘉康杰已经对马克思主义深信不疑,并且与运城党组织及其早期领导人之间建立了深切的互信。

由于历史的久远和资料的缺失,嘉康杰确切入党时间成了一个解不开的谜团。现在普遍认可的说法是1927年大革命失败后。这个判断和界定没有问题,但还不够精确。1928年,河东特委成立时第一次堆云洞会议在平民中学召开,这样一次重要的会议,又是在自己“家”里召开的,嘉康杰却没有参加,也没有在河东特委中担任任何职务,这足可说明当时嘉康杰还没有加入党组织。所以,嘉康杰确切入党时间应该是1928年6月至1929年初。1929年初,嘉康杰领导了“平陆夺枪”斗争,此时,他虽还没有明确的党内职务,但已经积极参加革命活动了,可以确定这时他已经加入了党组织。

1928年到1929年,“白色恐怖”从上海、武汉等大城市波及运城,山西省委和运城特委组织先后多次被破坏,各级党组织的领导人或被捕遭杀害,或逃亡失踪,党员人数急剧减少。运城的党员人数由之前的100多人锐减到20人左右。

正是在这个时候,嘉康杰选择加入了党组织,并勇敢地挑起了河东中心县委书记的责任,这一挑就是近十年。

人们说“识时务者为俊杰”,在时人眼中,这个嘉康杰真是不识时务!当时,凡是与共产党沾上边,就有可能丢掉身家性命。早先加入党组织的人,被抓的抓,被杀的杀,侥幸逃脱的也是游荡他乡,而嘉康杰却偏偏在这个时候成为一名无产阶级战士。这次选择,在人们的眼中,是直接拿生命开玩笑!而于嘉康杰来说,他要做一件有意义的事,只要是为这件事奋斗,为此而冒险就是值得的,那么生命的长短又有什关系呢?

为救国救民,他不断地求索,由一个追求无政府主义、信奉资产阶级革命的进步人士,到兴办学校通过教育救国的爱国者,进而又转化成为一个坚定的马克思主义者。这就是他的心路历程,也是他最庄重的选择!

舍弃生命而终成历史时空中的永恒

从在党旗前举起拳头的那一刻,嘉康杰就义无反顾地踏上了自己的征程——在别人看来是荆棘满途、险象环生的不归路,而在他却是前途光明、豪情满怀的幸福道!

嘉康杰从1929年冬担任河东中心县委书记到1939年冬天牺牲,这中间足足十年时间,横跨土地革命和抗日战争两个时期。其间,河东地区党组织的发展和革命斗争,高潮迭起,可圈可点,可以说每一步都离不开嘉康杰的付出,他是每一次活动的倡导者组织者发动者。

一是多次恢复和重建各县党组织。1930年冬,他任河东特委组织部部长,先后在夏县、安邑、解县、虞乡、临晋、永济、闻喜、新绛、绛县等县恢复重建了党的组织。1931年,山西和运城党的组织再次遭到严重破坏,嘉康杰与省委河东特派员阎子祥一起,经历了千难万劫,在晋南35个县中重建了32个县的党组织。从1934年以后,运城党的活动基本在嘉康杰同志的独立领导下自主进行,一直到全民族抗战开始前,河东地区党的活动从未停止,并且取得了在闻夏山区先后建立起50多个农村支部的斐然成绩。

二是领导进行了多次武装斗争。在不断发展壮大的运城党的组织的同时,嘉康杰一刻也没有放弃开展武装斗争的努力和尝试。土地革命战争时期,嘉康杰在运城先后组织领导了大小四次武装斗争。这四次武装斗争分别是:1929年4月的平陆夺枪斗争,1931年6月的稷王山暴动,1934年4月至年底的绛县红军游击队的武



先驱者嘉康杰(中国画) 苏彬

装斗争和1936年4月的中条山暴动。这些斗争,有的半途即夭折,最长的也只坚持了半年时间,但即便如此,这几次斗争在山西乃至北方地区也是极为难得的,其所产生的影响极为深远。

三是为开赴山西抗日前线的八路军部队及时补充了兵员。全民族抗战爆发后,嘉康杰先后担任晋豫特委委员,中条地委委员、军事部长,八路军晋豫边抗日游击队供给部部长等职,在不同的岗位上继续践行着自己的入党誓词。1937年8月,改编后的八路军誓师出征,途经运城奔赴山西抗日前线,激烈的战斗急需扩充大量兵员。嘉康杰日夜奔波,很快完成了上级下达的在河东扩兵三千的任务。刘少奇赞扬他说:“他登高一呼,立刻有数十、数百名青年响应,踊跃参加八路军。这对我的军初入河东帮助很大,他堪称‘群众领袖’。”

四是承担了为抗日部队募集粮草的重任。抗战初期,集中在山西境内的共产党和国民党抗日部队多达数十万,粮草供给无疑是当时最为突出的矛盾。八路军的供给又往往被蒋介石和阎锡山以各种借口扣押和拖欠,再加上不在正规部队序列的大量游击队,共产党领导的抗日武装的粮草供给只能靠自己解决。这个担子比上前线打仗要艰难得多,最富斗争经验和最具群众基础的嘉康杰毅然扛起了这个重任,日夜奔走在为部队筹集粮草的河东各县,很好地保障了党领导的抗日武装的粮草供应。

1939年9月,在中共晋冀豫区第一次党代表会上,嘉康杰被选为出席中共第七次全国代表大会的候补代表。11月18日,嘉康杰返回河东由韩家岭赴平陆潭沟中条地委驻地,传达区党代表会精神,途经夏县、平陆县交界处的武家坪时,惨遭国民党特务杀害,壮烈殉国!

孤立地看,嘉康杰最终舍弃生命,好像不是他的选择,而是被动的,被人强加的;但整体地看,这是他在加入党组织的那一天起他就为这一天作好了思想和心理准备,随时都在迎接这一天的到来!可以说,这才是他的终极选择,才是他人生的终极取舍!

毛泽东在《为人民服务》一文中说,“人总是要死的,但死的意义有不同。中国古时候有个文学家叫做司马迁的说过:‘人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛。’为人民利益而死,就比泰山还重;替法西斯卖力,替剥削人民和压迫人民的人去死,就比鸿毛还轻。”嘉康杰同志就是为人民利益而死的,他的死比泰山还重!老子说“死而不亡者寿”。嘉康杰死了,他却获得永恒,永远活在人民心中。

1940年2月,中共夏县中心县委将所属游击队命名为“康杰支队”;1945年春,太岳区委将成立于1942年的垣南县抗日民主政府改为“康杰县”;1952年5月,山西省人民政府将成立于抗日烽火中的“公立运城中学”(前身为“晋冀鲁豫边区太岳行政干部学校第五分校”),后曾更名为“太岳第五中学”“晋南中学”)命名为“山西省康杰中学”;1952年10月,嘉康杰同志被中华人民共和国中央人民政府追授为“革命烈士”。

如今,嘉康杰同志离开我们已经85年了,但一代代河东儿女秉承他的精神和遗志,不畏艰难、不怕牺牲,前仆后继、勇挑重担,在不同历史时期为中国革命、建设和改革开放作出了不可磨灭的贡献,以其名字命名的“康杰中学”成为运城最亮丽的名片之一,无数河东儿女,以成为“康杰人”为莫大的荣耀!

舍弃了一切,获得了永恒!这就是嘉康杰的人生取舍!

中国当代名家雕塑暨原旭东书法、邓克明篆刻主题创作展启幕

本报讯(记者 游映霞)6月26日,中国当代名家雕塑展暨原旭东书法、邓克明篆刻主题创作展在夏县启幕。这场由市文联和山西宇达集团联合举办,汇聚当代艺术名家的跨界力作,以“雕塑、书法、篆刻融合”的创新形式,再掀传统艺术浪潮。

此次艺术大展主题为“传承·创新”,展出上百件原创作品。展出阵容鼎盛,既有90余岁的艺术泰斗,也有活跃于当代艺坛的中坚力量,更不乏“80后”新锐创作者。

雕塑作品包含当代雕塑大家刘士铭、韩美林、吴为山等人的40件作品。题材从历史传承到时代精神,提醒艺术工作者,精品力作既要扎根历史文脉,更需立足当代讲好中国故事。”市美协副秘书长、尚道书画院院长燕立民观展后说。“书法参考了雕塑的体块意识,让每个字都像立体的建筑,通过浓淡墨的层次制造空间纵深感,湿墨、涨墨等笔法表现流动感,却在收笔处突然转为枯笔,像极了雕塑中的延展张力。”书法爱好者史女士说。

谈及展览缘起,原旭东透露,去年秋天来到夏县,受深厚的文化底蕴与宇达集团的文化建设启发,加之受深圳展览触动,便与邓克明交流构思,将创新元素融入创作,最终促成此次展览。“这里是华夏文明发祥地,更是关公故里,文化底蕴深厚。”原旭东表示,希望通过展览弘扬关公忠义仁勇精神与中华传统文化。

山西宇达集团以“传承文化、服务社会”为己任,在艺术推广、文化产业创新发展等领域步履铿锵、成绩斐然。“此次携手雕塑界泰斗与新锐力量,精心策划这场高规格展览,我们希望以展览为桥梁,吸引更多年轻群体感受中华优秀传统文化魅力,为文化强国建设凝聚青春力量。”宇达集团负责人表示。

市文联有关负责人表示,此次大展将雕塑、书法、篆刻等艺术形式交融互通,是对传统文化的一次深情回望与不懈拓展,为人们提供了又一次全面领略中华优秀传统文化魅力的机会。

临猗举办2025年“庆七一”群众文化活动

本报讯(记者 赵卓菁)为庆祝中国共产党建党104周年,临猗县6月29日开展了“庆七一·颂党恩”暨“千人百法下基层”群众文化活动,吸引了众多群众驻足观看,现场气氛热烈。

活动由临猗县文化和旅游局主办,临猗县文化馆承办。一个个精心编排的节目轮番登场,以群众喜闻乐见的形式,将红色精神与法治理念传递到每个人心中。眉户联唱《生态临猗好风光》,用极具地方特色的唱腔,生动展现了临猗近年来在生态建设方面取得的显著成就。

眉户清唱《焦裕禄》选段,深情演绎了焦裕禄同志一心为民、无私奉献的感人故事。群口快板《八项规定要笃行》以明快的节奏、朗朗上口的唱词,宣传了中央八项规定精神。

此次活动将文艺表演与法治宣传有机结合,不仅为群众带来了一场视听盛宴,丰富了群众的精神文化生活,更以寓教于乐的方式推动了“千人百法下基层”活动的深入开展,让党的政策法规深入人心,增强了群众的法治意识和法治观念。

夏县2025年“庆七一”群众文艺展演举行

本报讯(记者 赵卓菁)6月27日,为庆祝中国共产党成立104周年,热情讴歌党的伟大成就,展现新时代人民群众昂扬向上的精神风貌,由夏县文化和旅游局主办,夏县文化馆承办的“奋进新征程 建功新时代”庆“七一”系列文艺社团展演活动在该县夏潮美食广场盛大举行。

展演融合舞蹈、戏曲、小品、走秀等14个节目,串联起革命历史记忆与新时代精神风貌。男声独唱《红星照我去战斗》将观众带回烽火岁月,铿锵歌声中饱含对党的深情;

广场舞《再唱母亲是中华》以深情演绎引发全场共鸣。走秀《中国力量》、表演唱《没有共产党就没有新中国》、集体舞《我爱我的北京》等引发现场热烈掌声。

此次活动以文艺为媒,既回顾党的百年奋斗历程,也展现了夏县文化惠民、群众文艺普及上的成果,让红色基因在基层文化建设中传承发扬。

“非遗进校园”活动走进平陆县特殊教育学校

本报讯(记者 赵卓菁)为弘扬中华优秀传统文化,推动非物质文化遗产保护与传承,同时关爱特殊儿童群体,平陆县文化馆近日组织非遗代表性传承人、非遗展演演员、非遗保护单位相关负责人等40余人,为平陆县特殊教育学校的孩子们带来了一场别开生面的传统体验。

活动中,平陆县文化馆精选了当地代表性非遗项目,如《平陆剪纸》《张店锣鼓》《窑洞营造技艺》等。非遗代表性传承人通过现场演示、手把手教学,让孩子们近距离接触传统文化的独特魅力。在剪纸环